

学习顽强的“黄花菜精神”，从生产驱动走向文化驱动

祁东官家嘴镇：遍地黄花变黄金



今年4月24日，衡阳市祁东县脱贫摘帽。消息传来，举县振奋。

“在这一场脱贫攻坚战中，黄花菜功不可没。”祁东县黄花菜产业发展办公室主任李满元介绍，全县2万余人靠种植黄花菜实现成功脱贫。

谈及黄花菜，就不得不提该县西部的一个乡镇——官家嘴镇。它是黄花菜种植发祥地和原产地，也是祁东黄花菜主产区。目前，官家嘴镇全镇种植黄花菜共计2万余亩，产值近1.5亿元，全镇近四分之三的人口种植黄花菜，或从事黄花菜相关产业，人均黄花菜种植收入达3000余元。在当地，黄花菜被称为农民的“钱袋子”“命根子”。

黄花菜凉了？依然很热

8月30日，记者驱车来到官家嘴镇，虽然已过黄花菜盛产季节，但道路两边的田地里、山野间，仍然有不少还未被采摘的黄花。风吹黄花，沁人心脾。

望着远处田间的花儿，70多岁的村民张大爷笑着说，有的人可能没有吃过它，但一定“耳熟能详”，比如老百姓经常说的成语“黄花菜都凉了”“明日黄花”等等，它都是“主角”。

“莫道农家无宝玉，遍地黄花是金针”。祁东种植黄花菜已有500多年历史，是全国最大的黄花菜种植基地县，常年面积16万余亩，年产干菜8万余吨，总产量约占全国60%，产值过20亿元，产品出口美国、日本、泰国、老挝、马来西亚等国家和地区。

靠黄花菜走上致富之路

在官家嘴镇草原村，几栋醒目的乡间“别墅”吸引了记者的注意。

其中一栋房子的主人名叫管小伟，今年34岁，靠着黄花菜，他摆脱了沦为打工仔的命运，走上了自强致富之路。“刚刚接到一个广州的大单子，客户每个月订购价值30万元的黄花菜。”管小伟介绍，2010年的时候，他还是某工厂一线务工人员。适逢电商崛起，他想到了自己老家的黄花菜，便萌生了回乡创业的想法。

8年来，管小伟通过互联网将黄花菜卖向了全国。

酒香也怕巷子深。为了推广家乡的黄花菜，他紧跟互联网的潮流。这两年，短视频流

行，他自然不会放过免费宣传的机会。

今年7月，管小伟在菜地拍下农民连夜采摘黄花菜的视频，传到了某视频平台，并配文字“一个头灯，撑起一个家，致敬半夜采花人，你们是最美的劳动者”。知道黄花菜，但没见过、没吃过黄花菜的网友纷纷围观，使之成为转发热门，获得了30多万点赞，550多万阅读。

管小伟说，他想在家门口打造旅游体验区，让人们从全国各地来家乡体验采摘、制作加工黄花菜的全过程。

实现从20亿到100亿跨越

在祁东，像管小伟这样以种植黄花菜为生的农民有40多万人。

黄花菜种植最早可以追溯到明弘治年间。官家嘴镇永年村的管福民、管福顺兄弟从外地引入黄花菜，在自家大桶园、豆子园开始栽种，并培育繁殖。就这样，一传十，十传百，种植的农户越来越多，种植面积越来越大。

每年6月至8月，农户夜晚到上午都会在地里劳作，每天长达十多个小时，孩子们也会随爸妈一起到地里干活。管小伟从7岁起就跟着母亲学习种植和采摘，“自己的衣食住行，几乎都来自黄花菜”。

一方水土培育一方精神，艰苦的环境孕育了祁东人民“顽强拼搏”的精神，这也是当地提出的“黄花菜精神”的内核之一。

在今年祁东黄花菜美食文化节论坛上，县委书记杜登峰表示，黄花菜的顽强生命令人赞叹！即使是生长在贫瘠干旱的黄土地，即使遭遇冰封霜冻的严寒，他们都会春风吹又生，茂密又葱茏。它们到了酷暑难耐的三伏天，利箭生根直立，倔强生长，宁折不弯，俨然祁东人民不惧艰辛、敢拼敢赢的硬骨头精神。

谈及祁东黄花菜产业的未来，祁东县人民政府常务副县长雷建军表示，他们将推进祁东黄花菜产业跨越式发展，促进黄花菜产业的转型，从生产驱动走向文化驱动，力争在五年内实现从20亿到100亿的跨越。让祁东保持中国最大黄花菜生产基地地位，同时把祁东建设成中国萱草文化传承传播基地，建设成中国母亲花与母亲文化的传承研究基地。

■记者 李成辉
实习生 刘孝敬



祁东县官家嘴镇的一处黄花菜加工基地，工人们正在对黄花鲜菜进行烘干，这也是加工黄花菜必不可少的一个环节。
记者 李成辉 摄

第四届对非投资论坛

埃塞俄比亚湖南工业园已签约18家企业 “中非经贸博览会”或永久落户湖南

9月4日，记者从长沙经开区了解到，“中非十大合作计划”重点项目之一、我国首个省级政府层面在非洲推动建设的样板开发区——埃塞俄比亚湖南工业园正热火朝天地建设中，已签约意向入园企业18家。此外，湖南正在积极争取我省第一个国家级、国际性对外开放平台——“中国-非洲经贸博览会”永久落户湖南。

动态：园区已签约18家企业

据介绍，埃塞俄比亚是非洲第二大人口国，是我国实施“一带一路”、开展国际产能合作的重要国家。

埃塞湖南工业园项目位于埃塞奥罗米亚州首府阿达玛市，总投资近3.5亿美元，占地总面积122公顷，产业定位以机械制造、建材建工、家具家电、纺织服饰等为主。该项目由长沙经济技术开

发区牵头承担运营管理，是“中非十大合作计划”重点项目。

在资金上，长沙经开区、埃塞俄比亚工业园开发公司、中地海外集团分别按照51%、40%、9%的股权比例，共同出资1亿比尔（约合2400万人民币）设立了运营管理公司。目前，园区共与18家企业签订了意向入园协议。

“中非经贸博览会”或永久落户湖南

据了解，作为园区运营方，长沙经开区已在亚的斯亚贝巴、厦门、北京、义乌、广州、嘉兴，以及长沙、株洲、湘潭、衡阳、娄底等湖南省内13个地级市召开了20场招商推介会，组织了服装纺织、农业机械、建筑建材、制鞋、肉食品加工等7批近80余家企业考察团赴埃塞进行项目考察。

累计开展了15次市场专题调研，走访对接了80余家埃塞本地企业。同时，我们还为省内外90余家企事业单位免费提供了商务咨询。

值得一提的是，湖南正在积极争取“中国-非洲经贸博览会”永久落户湖南。这将是我省第一个国家级、国际性对外开放平台。

探索：共建共享模式

目前，我省正在打造“埃塞湖南工业园+黄花综合保税区”共建共享模式，并促成埃塞著名咖啡生产加工贸易商罗斯通用公司与长沙黄花综保区签订了投资意向协议。按协议，将投资建设速溶咖啡项目，并开展咖啡仓储、加工和贸易业务，并探索湖南与非洲跨境电子商务合作新模式。

■记者 胡锐 通讯员 黄姿

汽车资讯

广汽新能源GE3 530震撼上市

日前，“更长续航，因AI而来——广汽新能源GE3 530全国上市发布会”在北京举行。作为全球首款长续航AI纯电SUV，新车分为乐享版、智享版、互联网悦享

版（带AI系统）、互联网尊享版（带AI系统）共计4款车型，补贴后售价区间为12.98万元-15.58万元。

GE3 530将等速最长续航里程提升至530km，NEDC综合工况续

航提升至410km，并拥有业界最高能量密度160Wh/kg的电池系统。广汽新能源AI系统还拥有智能语音、实时导航、AI找桩、QQ音乐、社交出行等五大核心功能。

全新捷豹E-PACE上市

8月29日，捷豹PACE家族的最新成员——新英伦豪华轿跑SUV全新捷豹E-PACE闪耀上市，共六款车型，厂商建议零售价为人民币288800元至395800元。

全新捷豹E-PACE搭载了一系列卓越的性能科技。在加装自适应动态模式后，捷豹“驾控管家”可调节动态模式可对车辆动态性能进行个性化设置，包括油门

灵敏度、换挡速度、转向比、悬架减震器硬度等均可单独设定，驾驶模式多达16种。同时，全新捷豹E-PACE搭载运动化调校底盘及智能四驱系统等配置。